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Prot. n. 3254/B19                                                                                      Livorno, 02/05/2011

Circolare interna n.112

Ai docenti delle classi seconde e quinte del Circolo

Loro sedi

Oggetto: disposizioni per lo svolgimento delle Prove Invalsi a.s. 2010/11


Premesso che:

· alla luce delle ultime precisazioni  ministeriali contenute nella nota prot. 2792 R.U./U./ del 20 aprile 2011 “emerge con assoluta chiarezza che l’ordinamento scolastico richiede alle scuole la partecipazione, anzi il concorso istituzionale, alle rilevazioni periodiche e di sistema”;
· la nota ministeriale con Prot. n 3813 AOODPPR /USC del 30.12.2010 ricorda che: 

1. nella direttiva del Ministro n.67 del 30 luglio 2010, registrata dalla Corte dei Conti il 20 settembre 2010, registro 15, foglio 253, sono stati individuati gli obiettivi generali delle politiche educative nazionali, di cui l’INVALSI è impegnato a tener conto per lo svolgimento della propria attività istituzionale per l’anno scolastico 2010-2011; 

2. fra gli obiettivi assume particolare importanza la valutazione degli apprendimenti in Italiano e Matematica degli studenti della seconda e quinta classe della scuola primaria, della prima e terza classe della scuola secondaria di primo grado e della classe seconda della scuola secondaria superiore. 

3. la valutazione riguarderà obbligatoriamente tutti gli studenti delle predette classi delle istituzioni scolastiche, statali e paritarie;

· sempre la sopra citata nota del 30 dicembre u.s. richiede “la collaborazione degli insegnanti in tutte le diverse fasi della procedura secondo le modalità che saranno successivamente comunicate dall’INVALSI e confida nella consueta disponibilità delle SS.LL., nella consapevolezza che un armonico coinvolgimento di tutte le parti interessate possa contribuire ad una buona riuscita delle operazioni di valutazione in coerenza con gli obiettivi generali delle politiche educative nazionali” ;
· le precisazioni della nota ministeriale del 20 aprile sottolineano come “in linea di coerenza anche il piano annuale delle attività, predisposto dal dirigente scolastico e deliberato dal collegio dei docenti, ai sensi dell’art 28, comma 4, del vigente C.C.N.L non può non contemplare tra gli impegni aggiuntivi dei docenti, anche se a carattere ricorrente, le attività di somministrazione e correzione delle prove INVALSI. Conseguentemente, ferma restando l’assoluta pertinenza sotto il profilo giuslavoristico con le mansioni proprie del profilo professionale, il riconoscimento economico per tali attività potrà essere individuato, in sede di contrattazione integrativa di istituto, ai sensi degli artt. 6 e 88 del vigente C.C.N.L.. Ovviamente anche le funzioni deliberative del collegio dei docenti devono essere esercitate nel rispetto del ruolo di concorso istituzionale che l’ordinamento scolastico assegna alle scuole nell’ambito del Servizio nazionale di valutazione. Quindi apparirebbero quantomeno improprie le delibere collegiali che avessero ad oggetto la mancata adesione delle istituzioni scolastiche alle rilevazioni nazionali degli apprendimenti, non solo in quanto esorbitanti dalle competenze deliberative proprie del collegio dei docenti elencate dall’art. 7 del d.lvo. 297/94, ma soprattutto perché in contrasto con la doverosità delle rilevazioni”;
· il D.P.R. 275/99, Regolamento di Autonomia delle Istituzioni Scolastiche, prevede all’art.10, comma 1, che “Per la verifica del raggiungimento degli obiettivi di apprendimento e degli standard di qualità del servizio il Ministero della Pubblica Istruzione fissa metodi e scadenze per rilevazioni periodiche.”, ne consegue per la scuola un obbligo istituzionale di somministrare e correggere le prove Invalsi, secondo le modalità definite dall'Amministrazione;


Alla luce di quanto sopra esposto, si rende necessario chiedere a tutti gli insegnanti delle classi seconde e quinte la massima collaborazione al fine di attuare le operazioni relative alle Prove Invalsi.


L’eventuale indisponibilità da parte del docente alla somministrazione delle prove dovrà essere dallo stesso motivata mediante apposita dichiarazione personale, da presentare in Direzione entro e non oltre le ore 13.30 del giorno 4 maggio p.v. 


La mancata presentazione della dichiarazione predetta è da intendersi come accettazione incondizionata alle operazioni richieste. 


Per quanto concerne la successiva fase della correzione delle prove si ricorda che in sede di contrattazione integrativa d’istituto ai sensi degli artt. 6 e 88 del vigente C.C.N.L si è provveduto  a riconoscere la retribuzione di ore aggiuntive per tali attività.

  Si ringrazia per la collaborazione 
                                                                                   LA DIRIGENTE SCOLASTICA

Dott.ssa Camilla Pasqualini
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