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OGGETTO: comunicazione alle famiglie circa le modalità di funzionamento o della sospensione del servizio in occasione dello sciopero CUB CONFEDERAZIONE UNITARIA DI BASE: SCIOPERO GENERALE 29 OTTOBRE
Si invitano i docenti a dare comunicazione alle famiglie che:

In seguito alla comunicazione del 26 ottobre u.s. pervenuta dal Servizio di Ristorazione Scolastica con la quale la scuola è stata informata che le imprese ATI sono in grado di garantire il servizio mensa per il giorno 29 p.v.;

dopo una valutazione dell’entità dello sciopero; 

tenuto conto delle dichiarazioni di adesione pervenute;

si ritiene di non dover predisporre dei provvedimenti sul funzionamento del plesso in occasione della giornata di sciopero. Pertanto ogni scuola funzionerà secondo l’orario consueto ripristinando il servizio mensa ove era previsto.

Sussistendo, altresì, la possibilità di una minima percentuale di adesione allo sciopero da parte del personale scolastico, al fine di evitare ogni potenziale rischio si invitano i genitori a verificare personalmente la presenza o meno degli insegnanti.

Data l’urgenza si invitano i docenti a provvedere ad inoltrare detta comunicazione nella giornata stessa di mercoledì 27 ottobre.

Ringraziando per la collaborazione

LA DIRIGENTE SCOLASTICA





Dott.ssa Camilla Pasqualini
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A tutto il personale della scuola


Alle famiglie degli alunni


Al personale COOPLAT/PALMAR
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