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Circolare interna n.74

A tutto il personale della scuola

All’albo di ogni plesso
Oggetto: codice disciplinare.

Com’è noto una delle innovazioni più significative e profonde contenute nei provvedimenti “Brunetta” (Legge 15/2009 e D.Lvo 150/2009) ha riguardato il nuovo sistema della responsabilità disciplinare dei pubblici dipendenti, ivi compreso il personale scolastico, ispirato a criteri di maggior rigore con l’esplicito obiettivo, legislativamente sancito, di potenziare il livello di efficienza degli uffici pubblici contrastando i fenomeni di scarsa produttività ed assenteismo.

In attuazione delle norme primarie e secondarie in materia di sanzioni disciplinari, sia da parte del Ministero per la Funzione Pubblica che da parte del MIUR sono state emanate circolari esplicative ed interpretative quali la C.M. n.9 del 27/11/2009 (Funzione Pubblica), la C.M. n.88 dell’8/11/2010 (MIUR) e la circolare PCM n.14 del 23/12/2010.

Affinché ogni dipendente sia posto al riparo dal rischio di incorrere in sanzioni per fatti da lui non preventivamente conosciuti come mancanze, si raccomanda l’attenta lettura e conoscenza del sistema delle regole dell’organizzazione di appartenenza.

Le responsabili di plesso si assicureranno che i dipendenti di ogni plesso abbiano preso visione della circolare e  dei due codici allegati, che dovranno essere affissi all’albo di ogni plesso.

Alla presente si allegano:

1. Il codice disciplinare

2. Il codice di comportamento

3. Foglio firme per presa visione da restituire in direzione entro il 12 febbraio.

I dipendenti che per motivi giustificati saranno assenti fino al 12 febbraio avranno cura di richiedere il foglio firme per apporre la propria firma.

                                                                                   LA DIRIGENTE SCOLASTICA

Dott.ssa Camilla Pasqualini
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