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Circolare interna n. 76

   



Al personale scolastico scuole primarie

Alle famiglie degli alunni scuole primarie del Circolo

All’albo delle scuole

Loro sedi

Oggetto: responsabilità dei genitori durante gli incontri scuola-famiglia.

Come già stabilito nel Regolamento di Circolo e nei suoi allegati (Vademecum e Patto di corresponsabilità) durante gli incontri  scuola-famiglia è opportuno che gli alunni non siano condotti a scuola e lasciati incustoditi nei locali scolastici, nei giardini e nei cortili.  

La scuola non può in alcun modo assicurare la sorveglianza da parte dei collaboratori scolastici, essendo questi preposti alla vigilanza dell’ingresso della scuola e al centralino.

Il genitore costretto a presentarsi con il proprio figlio dovrà prestare assidua e costante sorveglianza sullo stesso, non lasciandolo mai solo.  In questo caso il team docente, tenendo conto della presenza dell’alunno, valuterà la durata e il contenuto del colloquio che accompagna la consegna del documento di valutazione.

I genitori sono responsabili di ogni comportamento non regolamentato e non rispettoso delle norme messo in atto dai propri figli e degli eventuali danni da essi provocati.

Si invitano gli insegnanti ad informare tempestivamente le famiglie e accusare firma sul diario degli alunni.

Con l’occasione si ricorda di utilizzare il registro per i colloqui individuali per la firma dei genitori all’atto di consegna della scheda.

LA DIRIGENTE SCOLASTICA 

 Camilla Pasqualini
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