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Comunicazione della Dirigente Scolastica n.18
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Oggetto: prospetti assegnazione incarichi
In occasione dell’interclasse ristretta del 30 marzo ad ogni docente sarà consegnato il prospetto con gli incarichi assegnati per l’anno scolastico 2010/2011.

Si invita a leggerlo con attenzione, segnalare errori e/o omissioni e riconsegnarlo in segreteria entro il 4 Aprile, in modo che la DSGA possa procedere alla sua stesura finale inserendo anche le quote corrispondenti alle ore assegnate.

Nel caso in cui il prospetto non sia riconsegnato si considererà corretto e accettato dall’insegnante.

Con la frase “Da verificare alla fine dell’anno” ci si riferisce a quei conteggi che potranno essere definiti solo alla fine dell’anno, dopo la conclusione di ogni attività.

Ai primi di giugno sarà trasmessa un’altra tabella riepilogativa sulla quale i docenti annoteranno le ore effettivamente svolte e gli incarichi ricoperti.

Si riportano le note contenute nel prospetto di assegnazione incarico


Il procedimento di liquidazione sarà attivato a seguito di richiesta scritta di ciascun interessato corredata della dichiarazione delle attività effettivamente svolte e, ove previsto, del foglio delle firme di presenza debitamente compilato e/o indicazione del riferimento al verbale (PEI/Similpei…) che attesti le ore svolte.

A seguito dell’introduzione del “Cedolino unico” (DL 78 del 31/05/2010 – Legge 122/2010 art. 4) la Direzione Didattica “Carducci” liquiderà 4/12^ del totale spettante. I restanti 8/12^ verranno corrisposti dalla Direzione Provinciale del Tesoro.

Si ricorda che:

· nella contrattazione d’istituto (pubblicata anche nella bacheca RSU del sito) sono indicati i criteri di Accesso al fondo da parte del personale docente Art. 7 (Flessibilità) Art. 11 (Complessità funzione docente)
· Ciascun docente presenterà al termine dell’anno scolastico una dichiarazione personale in cui saranno evidenziati gli elementi di flessibilità messi in campo. 

· Gli elementi di flessibilità dovranno essere rintracciabili nelle programmazioni di “team” e negli strumenti di valutazione (giornale dell’insegnante e agenda della programmazione) che è facoltà della DS verificare prima dell’erogazione del compenso

Coerentemente con quanto previsto dalle vigenti norme di legge, i progetti per i quali è previsto un compenso a carico del FIS devono aver reso espliciti preventivamente gli obiettivi attesi, la misura del loro raggiungimento e gli indicatori utilizzati per la verifica. Al termine del progetto devono essere consegnati: 

· monitoraggio intermedio (a metà realizzazione del progetto);

· foglio firme con le date degli incontri svolti e la loro quantificazione oraria;

· la relazione finale contenente la verifica.
La Dirigente Scolastica

Camilla Pasqualini
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Al personale docente


Scuole Primarie e dell’Infanzia


Loro sedi
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