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Oggetto: Informazioni di contesto -Invalsi

Anche quest’anno l’Invalsi prevede la raccolta di informazioni di contesto per ogni alunno partecipante alla rilevazione SNV (classi seconde e quinte).

Alla segreteria della scuola è, infatti, richiesto di raccogliere una serie di informazioni sugli alunni e sulle famiglie di questi. Tali informazioni saranno trasmesse all’Invalsi con il solo codice identificativo dello studente. In tal modo è garantito il rispetto dell’anonimato dello studente sia per quanto riguarda i risultati delle prove sia per ciò che concerne le informazioni ricavate dal questionario e dalle notizie raccolte dalla scuola.

I modelli di rilevazione saranno distribuiti agli alunni da Isabella Ghelardi, insegnante assegnata quest’anno alla segreteria. Per la raccolta dei modelli compilati si chiede la collaborazione degli insegnanti delle classi quinte. La segreteria possiede già tutti i dati relativi alle famiglie delle classi seconde. I genitori riconsegneranno i modelli  spillati o in busta chiusa entro il giorno 11/04/2011.

Si allega per conoscenza la comunicazione inviata alla famiglia contenente il prospetto informativo da compilare

Si ringrazia per la collaborazione

La Dirigente Scolastica

Camilla Pasqualini
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Ai docenti classi quinte Scuole Primarie
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