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Oggetto:  Progetto della Biblioteca “Popoli e Civiltà”  di Banditella

Porto all’attenzione di tutte le classi delle scuole primarie, in particolar modo di quelle della scuola di Antignano, il progetto preparato dalla bibliotecaria Rosanna Sbrighi. Chi fosse interessato può contattare la bibliotecaria tramite indirizzo di posta elettronica  circ_5biblio@comune.livorno.it e/o  per telefono/fax O586-509914 - 0586-501943

Riporto di seguito la sintesi del progetto pervenuta in Direzione.

Breve storia del libro e della scrittura

dalle pitture rupestri ai racconti in valigia

Il progetto ha l’ambizione di stimolare i ragazzi delle scuole elementari e medie  alla lettura e alla frequentazione della Biblioteca che è attrezzata anche per effettuare eventuali ricerche oltre che a prestare i libri. 

L’esposizione di una breve storia della scrittura, del libro e delle biblioteche dovrebbe, con l’ausilio degli insegnanti, dare ai ragazzi un’idea chiara della funzione del libro e delle biblioteche.

L’esposizione finirà con la lettura di un racconto illustrato sullo stile degli antichi cantastorie.

Oggetti quali libri di varie forme e dimensioni, tavolette di cera e stili, papiri egiziani autentici, tavolette di argilla e stili per l’alfabeto cuneiforme, oltre a dei pannelli di cartone illustrati aiuteranno la comprensione di quanto detto verbalmente.

E’ previsto che i bibliotecari, coadiuvati dagli assistenti volontari si rechino nelle varie scuole ed aule, in date concordate con gli insegnanti, per l’esposizione illustrata.

Il progetto prevede anche la possibilità di coinvolgere i genitori degli alunni interessati, sempre con l’accordo dei docenti.

La Dirigente Scolastica

Camilla Pasqualini
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Al Personale docente scuole primarie


Loro sedi
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