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REPERTORIO GENERALE PROVVEDIMENTI DI COMPETENZA DEL DIRIGENTE SCOLASTICO

 

· All’Albo dei plessi

· Agli Atti

· A tutti gli insegnanti di sostegno

· Agli insegnanti interessati 

L A  D I R I G E N T E   S C O L A S T I C A

· Visto l’art. 88  del CCNL  17/12/2007
· Viste le proposte delle interclassi e intersezioni del mese di settembre 2010

· Vista la delibera de Collegio Docenti nella seduta del 22/09/2010
A T T R I B U I S C E

Alle SS.LL. incarico di partecipanti alle commissioni di studio e di lavoro – a.s. 2010/2011 - secondo il seguente prospetto:

· Commissione POF Spiga,  Masini, Bignami, V. Cavallini; Sottocommissione Valutazione: Piombanti e Pietrini (coordinatrice F.S. Pof Franca Agostini)

· Commissione Continuità: Pettenati, Baiocchi, Paolieri, Minelli/Soldaini, Ghiribelli, Presti, Fantoni, Del Zoppo, Micheletti, Brizzi  (Coordinatrice Ernestina Pellegrini)

· Commissione H secondo i criteri stabiliti dal collegio: tutte le insegnanti di sostegno scuola primaria/infanzia + un’insegnante di classe/sezione Magozzi, Benedettini, Brogi, Menini, Rosa, Crema, Geraci, Bertelli , Geri ,  Pietrini, Micheletti. (Coordinatrice FS Integrazione alunni diversabili, Federica Leotta)

·  Gruppo Giardino Carducci: Brogi, Menini, Benedettini

·  GRUPPO DI LAVORO PER LA GESTIONE DEL FIS (Anghelinas, Nannipieri, Cavallini S., ovvero le insegnanti che ricoprono la funzione di RSU di Istituto).

Ogni partecipante ha il compito  di informare tempestivamente la responsabile del proprio plesso sui lavori della commissione di appartenenza.

La referente della commissione presenterà alla dirigente un resoconto sintetico di ogni incontro, che sarà pubblicato sul sito e fatto girare come comunicazione interna. Ogni referente dovrà preparare un piano di lavoro con il numero delle riunioni previste, le date probabili, gli obiettivi progettati (è possibile adattare alle esigenze del gruppo di lavoro il modello pubblicato alla pagina http://www.scuolecarducci.livorno.it/Collegio_docenti_e_Formazione.php).

La Dirigente Scolastica

                                         Dott.ssa Camilla Pasqualini
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PROVVEDIMENTO DELLA DIRIGENTE  n°   156 del 12/10/2010








OGGETTO: attribuzione incarichi Partecipanti commissioni di studio e di lavoro – a.s. 2010/2011
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