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DIREZIONE DIDATTICA STATALE VII CIRCOLO “G.CARDUCCI” 

Piazza Sforzini, 18 – 57128 - Livorno   CF:80008560494    Tel. 0586/502356   Fax. 0586/503979

www.scuolecarducci.livorno.it   e-mail: scuole.carducci@tin.it
e-mail certificata: direzione@pec.scuolecarducci.livorno.it
Alle famiglie degli alunni

frequentanti le scuole primarie del Circolo G. Carducci
Gentili Genitori,

visto la recente Legge 135 del 7 agosto 2012 che ha definito l’impegno obbligatorio della Scuola, in quanto parte della P.A., di “dematerializzare” tutti i registri e le comunicazioni con le famiglie (registri dei docenti, pagelle), la nostra Istituzione scolastica si sta attivando in proposito con l’obiettivo, di un’attuazione progressiva del sistema a regime dall’ a .s. 2013-14.

Quest’anno si è proceduto alla digitalizzazione delle valutazioni periodiche (pagelle online) per la scuola primaria. La pagella elettronica ha la medesima validità legale del documento cartaceo, consente un notevole risparmio di carta e offre la possibilità alle famiglie di consultare da casa la valutazione quadrimestrale del proprio figlio.

Ai genitori verrà consegnata una password personale con cui accedere al sito dove visualizzare la pagella e poterla stampare, oltre che salvarla come file sul proprio PC. Le credenziali d’accesso possono essere ritirate presso gli uffici di segreteria secondo il seguente calendario:

· 27/28febbraio/1 marzo mattina 12:00 - 14:00 e pomeriggio 14:30 -16:30 

· 2 marzo solo mattina 9:00 -13:00

· 4/6 marzo  solo pomeriggio 14:30 -16:30

Qualora il genitore possieda una casella di posta elettronica personale può inviare una e-mail a pagelle.carducci@gmail.com richiedendo le proprie credenziali d’accesso. Dovrà specificare le proprie generalità, includendo gli estremi di un documento di riconoscimento, nome e cognome dell’alunno, la classe e il plesso frequentati.
Dal giorno 22 febbraio saranno visibili le valutazioni periodiche relative al primo quadrimestre (pagelle) alla pagina del sito www.scuolecarducci.livorno.it/Pagelle_on_line.html seguendo il percorso indicato e inserendo le proprie credenziali (nome utente e password).
La DS ha previsto per il giorno 4 marzo alle ore 17.00 presso la scuola Carducci un incontro informativo con i genitori che hanno bisogno di ricevere istruzioni in maniera dettagliata sulla procedura da seguire per accedere alla piattaforma delle pagelle online. Si invita a dare comunicazione alla segreteria della propria partecipazione per e-mail, per fax, per telefono.

In questa prima fase di introduzione della nuova modalità diamo però la possibilità a chi fosse sprovvisto delle strumentazioni idonee, di richiedere copia cartacea della scheda. 

Si invita a scaricare dal sito alla pagina www.scuolecarducci.livorno.it/Pagelle_on_line.html il modulo allegato, firmarlo e consegnarlo in segreteria. L’invito è di inoltrare richiesta soltanto in caso di effettiva necessità. Infatti il risparmio della stampa contribuirà a sostenere le spesa affrontata per l’acquisto di n.3 portatili di cui è stato dotato  ogni plesso di scuola primaria.
Si comunicano le date degli incontri Scuola-famiglia:

Scuola Carducci     6 marzo   dalle  16.45 alle 18.45

Scuola Antignano   6 marzo   dalle  16.30 alle 18.30
Scuola Montenero  6 marzo   dalle  13.30 alle 15.30
Agli incontri parteciperanno tutte quelle famiglie (dalla seconda alla quinta classe) che hanno bisogno di chiarimenti o spiegazioni relativi all’assegnazione dei voti. Gli insegnanti riceveranno individualmente il genitore, che sarà tenuto a iscriversi nell'apposita tabella per prenotare il colloquio. Il tempo per ogni incontro non potrà superare i 5/10 minuti. 
Per le famiglie di classe prima, data la tipicità della valutazione dedicata a questa classe, la riunione è estesa a tutti i genitori.

Si ricorda di non partecipare agli incontri con i figli. 

È gradita l’occasione per porgere un cordiale saluto.

La Dirigente Scolastica 

Camilla Pasqualini
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