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	Ministero dell’Istruzione, dell’ Università e della Ricerca
Ufficio Scolastico Regionale per la Toscana

Direzione Generale


Prot.n.
AOODRTO 4792
                              Firenze, 7 maggio 2009
Ufficio III
	
	Ai Dirigenti Scolastici della Toscana


	e,p.c.
	Ai Dirigenti degli Uffici Scolastici Provinciali


	Oggetto:
	Interventi finalizzati all’ assistenza di studenti che necessitano di somministrazione di farmaci in orario scolastico


Frequentano la scuola alunni per i quali è indispensabile la somministrazione di farmaci in orario scolastico per i quali le Istituzioni coinvolte,  per rimuovere ogni condizionamento alla piena integrazione e alla permanenza a scuola, dovrebbero garantire la frequenza in condizioni di sicurezza.
I Ministri dell’ Istruzione e della salute a fronte di queste esigenze hanno sottoscritto le “linee guida per la definizione degli interventi finalizzati all' assistenza di studenti che necessitano di somministrazione di farmaci in orario scolastico”  (atto del 25/11/2005 – trasmesso con nota  prot. n. 2312 / Disp /Segr del 25 novembre 2005).
Tale normativa, alla quale si rimanda per una più approfondita conoscenza dell'argomento,  è tuttora vigente e rappresenta il documento di base in ambito nazionale.

A seguito di tale indirizzo interministeriale, questo Ufficio, in collaborazione con la Regione Toscana (Direzione Generale del Diritto allo Studio e Politiche di Solidarietà) ha elaborato un protocollo di cui si intende condividere le finalità con tutti i soggetti coinvolti nella tutela  della salute degli studenti, comprese le scuole.
Si ritiene che l’accordo stipulato, che ha la durata sperimentale di un anno, al termine del quale ne verrà verificata l’efficacia e stabilita l’eventuale prosecuzione, rappresenti in primo luogo uno strumento propositivo, con indicazioni e proposte operative finalizzate a sostenere soprattutto l’azione dei Dirigenti delle scuole statali e paritarie che si trovano ad intervenire in un settore scarsamente regolamentato nel quale, da tempo, si chiede (da parte di Comuni, Province, A.S.L. e Scuole stesse) di introdurre elementi di concretezza. Inoltre il documento, unico per tutto il territorio regionale, dovrebbe assicurare  l’adozione di  prassi uniformi e di assicurare pertanto analoghi standard di intervento a per  tutti gli alunni che necessitano di cure nel momento scolastico.
Con  l’occasione si fa presente che, nell’ambito  degli interventi connessi alla presenza di alunni che necessitano di somministrazione di farmaci in orario scolastico, una particolare attenzione va posta sul diabete infantile, la cui presenza è in costante aumento e, anche in Toscana, interessa un  alto numero di alunni.

Per tale patologia, in particolare, oltre alle indicazioni contenute nel presente accordo, che hanno valore generale è stato predisposto un ulteriore accordo che tiene conto della specificità della malattia e delle particolari esigenze degli alunni che ne soffrono.
I due protocolli di intesa (quello relativo alla somministrazione dei farmaci in generale e quello specifico per il diabete infantile), con i relativi allegati, sono consultabili e scaricabili dal sito di questa Direzione Generale w.w.w..toscana.istruzione.it >>attività USR>>politiche giovanili>>salute.






      F.TO  IL DIRIGENTE






     Isp. Tec. Sesto Vigiani      
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