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PROPOSTA GITA A PISA PRIMAVERA 2009

MATTINA

- Laboratorio didattico “LA PIAZZA DEL DUOMO. STORIA E VITA ATTRAVERSO I SECOLI” presso il Museo dell’Opera del Duomo situato in Piazza dei Miracoli. Si ripercorrerà, attraverso una presentazione in power point, la storia della città di Pisa dalle origini ai giorni nostri (indicato per le scuole).

-   Visita della Piazza dei Miracoli 
Una splendida escursione nel centro religioso della città di Pisa, famosa per le sue bellezze architettoniche. Visita guidata a piedi della Piazza dei Miracoli dove si trovano la celebre Torre Pendente (visita esterna), il Battistero (visita esterna) ed altri notevoli monumenti. Si prosegue con la visita della Cattedrale (visita esterna)*.

* Chi lo desidera, acquistando direttamente presso le nostre guide o presso le biglietterie della Piazza del Duomo il biglietto da € 6,00, potrà approfondire l’escursione con la visita interna della Cattedrale e del Battistero.

In quest’ultimo sarà possibile anche ascoltare il particolare fenomeno acustico dell’eco plurimo.

PRANZO

libero

POMERIGGIO

- Giro del Centro Storico della Città e  Passeggiata sui Lungarni 

 Attraverso una piacevole passeggiata visiteremo la Piazza dei Cavalieri, centro politico della città, Borgo Largo, la Chiesa di San Michele in Borgo, La Piazza del Mercato, e la Famosa Facoltà “La Sapienza” sede di insegnamento dell’illustre scienziato Galileo Galilei. La passeggiata si conclude sui Lungarni, dai quali sarà possibile ammirare la Cittadella Vecchia, l’esterno della Chiesa della Spina e dei palazzi storici pisani più importanti.

Poi, a scelta una tra le seguenti opzioni:

-  Visita all’interno del Museo degli strumenti per il Calcolo.
Allestito nei suggestivi locali dei Vecchi Macelli Pubblici di Pisa ospita importanti strumenti per il calcolo che da sempre hanno incrementato lo sviluppo delle scienze, della tecnologia e della società nel suo complesso.

-  Visita all’interno del Palazzo Blu
 Il complesso architettonico di origine cinquecentesca ospita la Collezione Permanente d'Arte Antica e Moderna di proprietà della Fondazione CariPisa che comprende opere dal XIV al XX secolo di artisti come Cecco di Pietro, Nino Pisano, Vincenzo Foppa, Orazio e Artemisia Gentileschi e Luigi Gioli, giusto per citarne alcuni fra i più famosi
TARIFFE 

- € 110,00 (massimo 3 ore) + 2,00 euro ogni persona eccedente.

- € 220,00  (massimo 6 ore) per gruppi fino a 30 persone + 2,00 euro ogni persona eccedente.

(ex. 40 persone=220,00+20,00=240,00 euro)

I gruppi, per questioni qualitative della visita, possono essere formati da un massimo di 50 persone. 

Se si eccede questo numero verranno formati 2 gruppi ciascuno con la propria guida.

Nella suddetta tariffa sono compresi il laboratorio didattico, la visita al museo degli strumenti per il calcolo oppure la visita al Palazzo Blu.

Sono invece escluse dalla tariffa mance, pranzi, bevande e l’ingresso alla Cattedrale e al Battistero il cui costo, per entrambi i monumenti, è di 6,00 euro a persona (euro 2,00 solamente per la cattedrale). Il biglietto va acquistato direttamente in loco presso le nostre guide o presso le biglietterie collocate all’interno della Piazza dei Miracoli.

Per le scuole l’ingresso cumulativo alla Cattedrale e al Battistero è di € 3,00 previa presentazione della lista degli alunni su carta intestata della scuola e firmata dal Preside o dal responsabile della gita.

Con la stessa potrete beneficiare anche di una gratuità per il docente e/o accompagnatore ogni 20 alunni.
