RELAZIONE  CLASSE  VB “Carducci”.

     La  classe ha prodotto molti elaborati  fascicolati in un unico libro dal titolo “Io e il risorgimento” che raccoglie disegni, foto, descrizioni, pensieri degli alunni e delle alunne della classe che hanno seguito gli interventi inseriti nel progetto PIA, finanziato dalla Amministrazione Comunale e svolto dalle cooperative di servizi educativi “Amaranta” ed “Itinera” circa la scoperta del territorio ed un percorso di arte ed immagine nella città. 

      Dalle uscite scolastiche inerenti a questi argomenti, ne è scaturito un lavoro  con rielaborazioni scritte ed iconiche originali da parte di ogni alunno ed alunna, corredate da documentazione di ricerca multimediale che comunque è stata prodotta in cartaceo, talora avvalendosi di foto estrapolate in via telematica o eseguite dalla scolaresca.  Pertanto abbiamo pensato a conferire una veste tipografica di presentazione simile ad un libro che offra una carrellata delle immagini raccolte (molte con nostre riproduzioni di quadri del Fattori, avendo seguito un percorso didattico specifico di pittura), corredata da didascalie e/o descrizioni del contesto storico di riferimento. 

      Il lavoro è stato diviso in settori, contenenti materiale di ricerca con riproduzioni di opere d’arte, di oggetti, manoscritti d’epoca, stampati oppure rielaborati graficamente dagli alunni che comunque ne hanno curato sempre il commento, codificando o decodificando per scritto l’immagine.

     Ne è così scaturito un lavoro che ha particolarmente curato:

· Toponomastica risorgimentale (luoghi ed edifici livornesi dove si sono svolti i fatti con particolare riferimento agli avvenimenti al 1849);

· L’arte del periodo risorgimentale (con particolare riferimento a Giovanni Fattori sul quale la classe ha lavorato non solo storiograficamente, ma incentrandovi un laboratorio tecnico-pittorico);

· Collegamenti tra gli ideali del Risorgimento ed i valori di cittadinanza, ancora attuali. 

     Le uscite scolastiche, spesso con riferimenti artistico-paesaggistici, hanno stimolato ricerche su siti vari di informazioni storiche e di ulteriori immagini, con commenti scritti e rielaborazioni grafiche dei dati emersi da parte degli alunni ed alunne.

      E’ stato tenuto conto della tematica assegnata dal  Comitato, ovvero “Ruolo di Livorno e dei patrioti nella difesa contro gli austriaci del 10 e dell’11 maggio 1849”, integrando e commentando gli eventi secondo il nostro punto di vista di persone (vedi il taglio artistico) e di  cittadini di oggi. 

 Le insegnanti : 

· Classe V B “Carducci”: ACCOMANNI ANNA – NANNIPIERI MARCELLA

