                                   Alla Dirigente Scolastica 

                                                            del 7° Circolo Didattico

                                “G.Carducci” di Livorno

La sottoscritta Nannipieri Marcella, nella sua veste di  personale della scuola  incaricato di attuare le misure di lotta antincendio nel plesso della scuola primaria di Ardenza, ha di nuovo esaminato i documenti che stanno alla base della prevenzione nel Circolo Carducci  e precisamente:

IL PIANO PER L’EVACUAZIONE E LA GESTIONE DELLE EMERGENZE

DELLA SCUOLA PRIMARIA G. CARDUCCI

IL PROTOCOLLO DI COMPORTAMENTO PER LA PREVENZIONE E                                                PROTEZIONE NELL’AMBIENTE DI LAVORO DELLA SCUOLA PRIMARIA                

G.CARDUCCI                                                    

L' AGGIORNAMENTO DEL  DOCUMENTO SULLA VALUTAZIONE DEI RISCHI

in vista dell'Interclasse di Circolo sulla prevenzione che si svolgerà il 25 maggio 2010, presso la scuola Carducci.

Alla sottoscritta sembra che  le tematiche sulla sicurezza nella scuola siano state affrontate e che siano state date comunicazioni esaurienti.

Il nostro personale è formato sulla prevenzione e gestione incendi, sul primo soccorso e sulla gestione in caso di terremoto ed  è tenuto ad osservare scrupolosamente le disposizioni emanate.

Non ci sono  particolari domande da rivolgere al vigile del fuoco riguardo alla situazione del plesso, tuttavia potremmo chiedere chiarimenti su come comportarsi in caso di eventi non ancora inquadrati nei documenti, quali per esempio un albero che sta per spezzarsi, un cornicione  pericolante, una nube tossica, un' alluvione...

Livorno, 21 maggio 2010                         Nannipieri Marcella

