ASSENZA PER MALATTIA

Domanda dell’interessata/o corredata da certificato medico con sola prognosi (senza diagnosi) da presentare entro i 5 giorni successivi all’evento.

ASSENZA DAL SERVIZIO PER ACCERTAMENTI DIAGNOSTICI

Domanda dell’interessata/o, copia prescrizione accertamento diagnostico, dichiarazione della struttura dell’avvenuto accertamento.

PERMESSI RETRIBUITI PER MOTIVI PERSONALI/FAMILIARI GG. 3 PER A.S.

MOTIVI PERSONALI
Domanda dell’interessata/o , l’autocertificazione che verrà allegata deve riportare l’esatto motivo dell’assenza e non può rimanere vago o generico ripetendo la dicitura “motivi  personali” e deve essere documentata.

MOTIVI PERSONALI PER ASSISTENZA AI FIGLI, GENITORI, SUOCERI, FRATELLI/SORELLE, ECC.
Domanda dell’interessata/o, l’autocertificazione deve riportare l’esatta motivazione e deve essere corredata da certificato medico attestante la necessità di assistenza ai familiari (non è possibile autocertificare lo stato di malattia dei congiunti). Se trattasi di MOTIVO SOTTOPOSTO ALLA TUTELA DELLA PRIVACY, la richiesta deve essere concordata anticipatamente con la Dirigente Scolastica e deve essere apposta sulla domanda la dicitura “richiesta concordata con la Dirigente Scolatica”.
MOTIVI PERSONALI (VISITE MEDICHE, URGENZE ODONTOIATRICHE ECC.)

Domanda dell’interessata/o, allegare certificato della struttura o del medico che hanno effettuato la prestazione.

PERMESSI SINDACALI RETRIBUITI

Domanda dell’interessata/o e comunicazione del Sindacato.

PERMESSI STRAORDINARI RETRIBUITI DIRITTO ALLO STUDIO 

(150 ore)

Domanda dell’interessata/o e attestazione dell’avvenuta partecipazione alle lezioni o esami al rientro in sede.

PERMESSI RETRIBUITI PER PARTECIPAZIONE A CONVEGNI O AGGIORNAMENTO GG.5 PER A.S.
Domanda dell’interessata/o e attestazione dell’avvenuta partecipazione al convegno o al corso di aggiornamento al rientro in sede. Si precisa che tali permessi verranno concessi dalla Dirigente Scolastica solo ed esclusivamente se indetti da: M.I.U.R., UFFICIO SCOLASTICO REGIONALE, UFFICIO SCOLASTICO PROVINCIALE O QUALSIASI ALTRO ENTE ACCREDITATO PER LA FORMAZIONE IN ITINERE DEL PERSONALE SCOLASTICO.
PERMESSI BREVI

Domanda dell’interessata/o, non meno di 1 (una) ore, non più di 2 (due) ore, non può comunque essere superata la metà dell’orario di servizio del giorno in cui viene richiesto tale permesso, altrimenti il permesso non verrà concesso. Per il personale A.T.A. non meno di 1/2 (mezza ora) e non più di 3 (tre) ore, non può comunque essere superata la metà dell’orario di servizio del giorno in cui viene richiesto tale permesso, altrimenti il permesso non verrà concesso.  Si precisa che i permessi brevi non possono superare  24 (ventiquattro) ore nel corso dell’anno scolastico, pari all’orario di cattedra settimanale per il personale docente delle Scuole Primarie,  25 (venticinque) ore nel corso dell’anno scolastico, pari all’orario di cattedra settimanale per il personale docente delle Scuole dell’Infanzia e 36 (trentasei) ore nel corso dell’anno scolastico, pari all’orario di servizio settimanale per il personale A.T.A. e possono essere concessi solo ed esclusivamente nel caso di contemporanea presenza dei colleghi di team poiché non è prevista la nomina di supplenti. 

I permessi fruiti dovranno essere recuperati “ENTRO I DUE MESI LAVORATIVI SUCCESSIVI IN UNA O PIU’ SOLUZIONI IN RELAZIONE ALLE ESIGENZE DI SERVIZIO PRIORITARIAMENTE IN RIFERIMENTO ALLE SUPPLENZE O ALLO SVOLGIMENTO DI INTERVENTI DIDATTICI INTEGRATI, CON PRECEDENZA NELLA CLASSE DOVE AVREBBE DOVUTO PRESTARE SERVIZIO IL DOCENTE CHE HA USUFRUITO DEL PERMESSO BREVE. NEL CASO IN CUI NON SIA POSSIBILE IL RECUPERO PER FATTO IMPUTABILE AL  DIPENDENTE, L’AMMINISTRAZIONE PROVVEDERA’ A TRATTENERE UNA SOMMA PARI ALLA RETRIBUZIONE SPETTANTE AL DIPENDENTE STESSO PER IL NUMERO DI ORE NON RECUPERATE.”   

CONCESSIONE DI FERIE SENZA SOSTITUZIONE GG. 6 PER A.S.

Domanda dell’interessata/o, (copertura della classe da parte dei colleghi perché non è possibile nominare supplente), l’autocertificazione deve riportare l’esatta motivazione e deve essere corredata dalle relative attestazioni.

CREDITI ORARIO

Comunicare per iscritto le ore di servizio effettuate in più, con l’esatta motivazione (sostituzione colleghi assenti, uscite didattiche o gite d’istruzione, progetti vari ecc). La comunicazione sarà vistata e approvata dalla Dirigente Scolastica.

RECUPERO CREDITI ORARI

I crediti orari potranno essere recuperati, solo ed esclusivamente dopo che la Dirigente Scolastica avrà vistato e approvato la comunicazione di credito orario, compatibilmente con le esigenze di servizio e in contemporanea presenza con i colleghi di team, poiché non è prevista alcuna sostituzione.
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