RELAZIONE  CLASSI  V A e V B “Antignano”

     Le  classi V A e V B del plesso di Antignano hanno prodotto insieme quattro cartelloni dal titolo “Risorgimento a Livorno” in cui si raccontano gli eventi risorgimentali salienti accaduti nella città.  Le classi, appartenendo ad un unico plesso ed essendo organizzate con il medesimo team docente, hanno collaborato in una produzione principalmente grafica e di immagine. 

      Avendo effettuato uscite nella città con reportage fotografico, colloqui con esperti, ricercato e rielaborato documentazione scritta ed iconica, ci è sembrato conforme al percorso un elaborato grafico sotto forma di cartellone, da cui evincere con lettura immediata e chiara le informazioni e le impressioni rielaborate dagli alunni.

      Il lavoro è stato diviso in quattro cartelloni contenenti foto, elaborati iconici, relazioni scritte, materiale di ricerca in cartaceo ma ricavato anche da siti sull’argomento.

     Vengono così collegati personaggi, usanze, luoghi ed edifici cittadini, documenti inerenti ai fatti del 1849, come da  tematica del Concorso, ma anche ovviamente episodi ed idee che li hanno preceduti e preparati, nonchè quelli che li hanno seguiti e ne sono stati il logico epilogo.  E’ stato dato risalto alle ripercussioni che tali fatti hanno avuto negli attuali comportamenti civici, leggi, organizzazione dell’Italia anche secondo le impressioni immediate, genuine ed originali degli alunni e delle alunne.

          Il filo conduttore del lavoro sono state le “Riflessioni sul ruolo di Livorno e dei patrioti nella difesa contro gli austriaci del 10 e dell’11 maggio 1849”, sviluppato principalmente in attinenza ai contenuti ed ai simboli dell’identità nazionale, all’impegno politico e civile della popolazione livornese, ai valori di libertà e democrazia ed alle azioni e comportamenti a questi conseguenti.

 Le insegnanti : 

· Classi V A  e V B Antignano: PELLEGRINI ERNESTINA – TOCALLI ALESSANDRA  – PERTUSATI TATIANA

